# **全**粉彩

2025年6月12日

乙巳年五月十七

Ⅰ 星期四 今日12版 中国军网 http://www.81.cn 第 24625 号 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/( J )

625 号 解放军报社出版 ( J ) 邮发代号1-26

弘扬优良传统 深化政治整训 军 报 记 者 寻 根 行



走过的蜿蜒山路,徒步穿越人烟稀少、 地势复杂的荆棘丛林,一处处密营遗 址映入记者眼帘。

荒草间,战壕、掩体、石墙、洞坑等 遗迹,依稀可见。当年架设机枪的岩 缝,一簇簇映山红傲然绽放,如同战士 坚毅的身姿,记者耳畔仿佛响起激烈 战斗的枪声。

从1931年到1945年,东北抗联坚持14年,"抗敌最早、坚持最久、条件最恶"。究竟是一种怎样的力量,使抗联将士在极端困难的条件下,依然能够坚守革命气节,浴血抗战?

从新时代回望白山黑水,满山的

一处处密营遗址见证着 不屈精神——

#### 挺直的脊梁,山脉的骨骼

吉林省白山市一处密营遗址,只剩下一块块垒起的石头。

穿行在密可遮日的丛林里,不时被周围枝枝杈杈牵绊,同行的靖宇县东北抗联研究会专家王德金边拨开荆棘边讲起这样一幕幕——

"在林海雪原行军,东北抗联将士 的衣裤被树枝刮得破烂不堪。没有棉 衣,身上披着破棉被、口袋布;没有棉 鞋,脚上包着马皮;没有帽子,头上缠 着几层布……"

零下三四十摄氏度,是一种怎样的极致寒冷? 95岁高龄的抗联老兵杨振国动情地向记者讲起那段亲身经历:"许多人的耳鼻、手脚都被冻坏,我右手食指冻得比大拇指还粗一圈,脓水从破裂的伤口不时流出,五指冻伤无法并拢,没有药品,但我们依然顽强坚持战斗。"至今,老人右手还有一大

中共六届六中全会曾致电向以 杨靖宇为代表的东北抗日武装表示 慰问,赞之为"冰天雪地里与敌周旋 7年多的不怕困苦艰难奋斗之模 范"。历史的硝烟已然散去,但那些 在绝境中依然挺直的脊梁,化作了 巍巍山脉的骨骼。

魏魏山脉的骨骼。 世易时移,今天艰苦奋斗之"艰苦"早已不再如东北抗联将士那般 缺衣少食、饥寒交迫,但强国强军奋斗征程上,仍有无数艰难险阻、风险挑战。

"密营"犹如一面镜子,在提醒着我们:照一照,初心本色丢没丢?问一问,抵御诱惑侵蚀的意志强不强?

与记者一起前来追寻先辈足迹的,还有一群年轻的官兵。

东北抗联将士群像浮雕前,第83 集团军某旅官兵庄严肃立,他们是"杨

"朱日和驻训期间,面对酷热高温 天气和'蓝军'层层阻击,我们不分昼 夜整建制连续机动1500公里,用抗联 将士艰苦奋斗精神砥砺官兵血性胆 气!"二级上士沈晨朝说,他和战友们 用一次次奋勇冲锋告慰着先辈。

与官兵交流时,王德金说起当年 一个同样赤诚为党的年轻人。

曾就读于清华大学数学系,后来担任东北抗联第3路军政委的冯仲云, 22岁时受党组织派遣来到哈尔滨,以 东北商船学校数学教授的身份开展地 下工作。他和妻子薛雯过着拮据的生活,滴水成冰的天气没钱买柴,已经怀 孕的妻子冷得缩成一团。

他们不是真的没钱——冯仲云每 月都从260块银元的收入中,拿出180 块银元作为党的活动经费。他们宁可 自己清苦,也要为党分忧解难。

艰苦的革命征程,既能验出英雄 将士的忠贞,也能照出意志薄弱者的 嘴睑

记者来到吉林省档案馆查阅史料发现:除了因敌人残酷"讨伐"而悲观失望,经不住日寇以舒适生活、高官厚禄诱降,是一些人叛变革命的重要

#### △。 (下转第三版)

**题图:**吉林省通化市杨靖宇烈士 陵园中的抗联将士雕塑。

刘有权摄



<sup>网</sup>览更多内容 得扫描二维码

统 深化政治整训 者 寻 根 行

# 习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信

新华社北京6月11日电 6月11日, 国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏分 别向中非合作论坛成果落实协调人部 长级会议致贺信,对会议召开表示热烈

习近平指出,中非合作论坛成立25年来,有力带动中非合作蓬勃发展,成为全球南方团结合作的典范。去年9月,我同非洲领导人在论坛北京峰会上一致同意携手推进"六个现代化",共同实施"十大伙伴行动",引领中非关系进入共筑新时代全天候命运共同体新阶段。在双方共同努力下,峰会成果落实取得一批喜人的早期收获。中非双方还就筹办2026年"中非人文交流年"达成共识,相信这将为中非友好合作注入新的活力。

习近平强调,当前,国际形势变乱交织。中国坚持以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能。中国愿通过商签共同发展经济伙伴关实协定,落实对53个非洲建交国外。中国愿司非方深人落实"十大大和最不发达国家对华出口提供更多的人对支、中国愿司非方深人落实"十大和支付、科技、人工智能等重点领域合作,深化安全、金融、法治等领域合作,推动中非合作高质量发展。

习近平指出,开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。中非携手推进现代化,将有力促进全球南方团结合作,为世界和平与发展事业开辟更加光

明的前景。希望中非双方继续扎实推 进峰会成果落实,精心谋划论坛未来发 展,携手建设新时代全天候中非命运共 同体,为构建人类命运共同体贡献中非 力量。

萨苏在贺信中表示,中非合作论坛北京峰会召开以来,非中战略务实合作取得丰硕成果。本届协调人会议恰逢中非合作论坛成立25周年。我将全力以赴、坚定不移同习近平主席一道推动非中命运共同体建设取得更大进展,增进双方民众福祉。刚果(布)作为中非合作论坛非方共同主席国,愿同中国和其他全球南方国家一道,加强在"一带一路"倡议下合作,共同构建远离单边主义和保护主义的多极世界,开启普惠包容全球化的新时代。

## 在现代化道路上坚定携手同行

#### ——习近平主席贺信凝聚起共建新时代 全天候中非命运共同体的奋进力量

中非合作论坛成果落实协调人部长级会议6月11日在湖南长沙举行,国家主席习近平向会议致贺信。中非各界人士表示,习近平主席贺信为中非携手推进现代化、建设新时代全天候中非命运共同体提供了重要指引,将持续激励中非双方扎实推进中非合作论坛北京峰会成果落实,精心谋划论坛未来发展,为促进全球南方团结自强、构建人类命运共同体贡献中非力量。

"我将全力以赴、坚定不移同习近平主席一道推动非中命运共同体建设取得更大进展,增进双方民众福祉。"刚果(布)总统萨苏在向会议发来的贺信中表示,中非合作论坛北京峰会召开以来,非中战略务实合作取得丰硕成果。刚果(布)作为中非合作论坛非方共同主席国,愿同中国和其他全球南方国家一道,加强在"一带一路"倡议下合作,共同构建远离单边主义和保护主义的多极世界,开启普惠包容全球化的新时代。

"习近平主席指出,中非合作论坛成立 25 年来,有力带动中非合作蓬勃发展,成为全球南方团结合作的典范。这令我们备受鼓舞。"埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜表示,近年来在中非合作论坛引领下,中非关系实现跨越式发展。这充分表明,在相互尊重、利益共享的基础上,中非合作充满活力。

去年9月,习近平主席同非洲领导人在论坛北京峰会上一致同意携手推进"六个现代化",共同实施"十大伙伴行动"。在双方共同努力下,峰会成果落实取得一批喜人的早期收获。坦桑尼亚外长孔博分享感触:"坦赞铁路运营了近半个世纪,是坦中、非中友谊的见证。去年峰会期间,中坦赞三国元首共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》。相信通过现代化改造,铁路将焕发新的生机。"

习近平主席在贺信中指出,开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。作为中非经贸工作参与者,湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平对此深有感触。近年来,依托中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等国家级平台,湖南加快对非洲地区开展合作。"在愈发紧密的交往互动中,中非合作日趋火热,相信伴随双方不断创新合作路径与模式,中非经贸合作将收获更多实实在在的成果。"徐湘平说。

中非合作论坛北京峰会开幕式上, 习近平主席宣布,中方愿主动单方面扩大市场开放,决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。此次在贺信中,习近平主席强调, 中国愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。

"习近平主席的贺信传递出中国对非政策稳定与促进合作发展的信号。尤其在国际秩序面临挑战的大背景下,中国始终坚持大小国家一律平等,一以贯之以平等伙伴的身份与非洲同行,这十分珍贵,让中非合作成为全球南方国家合作的典范。"坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西深有感触地说。

"无论国际环境如何变化,中非之间的友谊和团结从来没有改变。"冈比亚驻华大使康蒂表示,随着零关税政策扩大,更多非洲国家可以共享中国市场、中国机遇。目前已有一些冈比亚的海鲜产品出口到中国,期待未来能有更多冈比亚产品进入中国。

湖南大学非洲研究院常务副院长肖皓表示,在当前全球经济面临诸多挑战的背景下,中国进一步扩大对非开放合作的重要举措无疑将为更多非洲商品进入中国市场带来机遇。与此同时,中国坚定推进高水平开放,也将持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,让合作共赢惠及世界。

(下转第四版)



6月上旬,第75集团军某旅开展飞行训练。

曹一庆摄

### \*

씜

艰

奋斗

精神

娟

记者手记

茫茫林海,积雪消融。青松苍翠,

鸡冠山密营、红石砬子抗日根据

地遗址、寒葱岭密营……从小兴安岭

到长白山脉,沿着当年东北抗联将士

#### 做艰苦奋斗精神的践行者

极端恶劣的环境、极其惨烈的战斗,既是生与死的严峻考验,也是孕育东北抗联精神的土壤。

今天,人民军队早已没有缺衣少食之虞,但实现建军一百年奋斗目标,到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的

冲刺期,必须通过持续深化政治整训, 让艰苦奋斗的优良传统在思想淬炼中 不断焕发新活力。

 觉践行共产党人的初心使命。各级领导干部要以自身模范行动作出表率示范,影响带动广大官兵进一步巩固纯洁光荣、永葆本色作风,努力为强军事业艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。

#### 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特刊

(第五至八版)



客户端解放军报







微信公众号解放军报

版面编辑 王振江 高 亮 王 驰